



微信公众号



微博



今日头条



抖音

2025年4月

27

星期日

乙巳年三月三十

陕西省总工会主办

陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊

国内统一连续出版物号

CN 61-0015

邮发代号51-7

零售每份0.32元

今日4版

新时代新征程新伟业

一季度陕西进出口总值1112.8亿元

本报讯(全媒体记者 董欣)今年以来,在全省外贸人奋力进取、开拓创新、共同努力下,我省外贸顶压前行,实现规模稳定、质量提升。一季度陕西进出口总值1112.8亿元,微降1.5%,外贸开局平稳。4月25日,在省政府新闻办举办的新闻发布会上,西安海关副关长李晋生表示。

外贸结构更优。一季度陕西一般贸易进出口458.6亿元,同比增长15.9%,占全省进出口总值的41.2%,同比提升6.4个百分点;加工贸易进出口518.6亿元,占全省进出口总值的46.6%。一般贸易进出口占比提升反映出陕西外贸自主发展能力不断增强。

产品优势更足。机电产品一直是陕西出口的“拳头产品”。一季度陕西机电产品出口659.7亿元,同比增长5.2%,占全省出口总值的85.3%。其中,汽车出口137.8亿元,同比增长63%。进口产品更加丰富多元,进口自动数据处理设备及其零部件同比增长74.6%,进口铁矿砂、煤及褐煤同比分别增长61.1%、1.9倍。

经营主体更强。一季度陕西有进出口记录的经营主体达3797家,同比增长6.9%。其中,民营企业数量增加到3421家,占有进出口记录企业总数的九成。外资企业、国有企业进出口均保持增长,其中外资企业进出口647.9亿元,同比增长2.8%;国有企业进出口76.4亿元,同比增长18.9%。

贸易伙伴更多。截至一季度,陕西贸易伙伴达199个。其中,东盟跃升为陕西第一大贸易伙伴。一季度对东盟进出口200.1亿元,同比增长18%,占全省进出口总值的比重提升至18%。主要贸易伙伴中对中国台湾贸易增长最快,一季度对中国台湾进出口135.9亿元,同比增长59.7%。对欧盟、澳大利亚等传统市场也保持增长,一季度对欧盟进出口118.9亿元,对澳大利亚进出口29.2亿元,同比分别增长7%、49.5%。

“西安海关将全力优化口岸营商环境,持续激发外贸发展活力,助力企业多元化拓展市场,做大陕西外贸基本盘。”李晋生说。

国家税务总局陕西省税务局系统工会第二届第一次会员代表大会召开

本报讯(通讯员 陈若怡)4月23日,国家税务总局陕西省税务局系统工会第二届第一次会员代表大会在西安召开。省总工会党组书记、常务副主席王军出席并讲话。

王军代表省总工会对大会召开表示祝贺,对省税务局系统工会工作表示肯定。他指出,国家税务总局陕西省税务局各级工会要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,围绕庆祝中华全国总工会成立100周年,结合实际创新打造“陕西工人大思政课”,引领广大税务职工深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要紧紧围绕国家税务总局的中心任务,组织动员职工积极投

身税收现代化建设,为陕西高质量发展贡献智慧和力量。要坚持以职工为中心的工作导向,加快构建工会服务职工体系,加强工会服务综合阵地建设,打造健康文明、昂扬向上、全员参与的职工文化,推动职工体面劳动、舒心工作、全面发展。要紧紧围绕保持和增强政治性、先进性、群众性这条主线,加强工会组织自身建设,加大资源向基层倾斜力度,着力为基层减负赋能,不断增强工会引领力、组织力、服务力。

会议审议通过国家税务总局陕西省税务局系统工会第一届委员会工作报告、经费审查委员会工作报告。选举产生了第二届委员会、经费审查委员会。

全省农林水利气象系统职工趣味健身运动会举办

本报讯(全媒体记者 鲜康)4月25日,在中华全国总工会百年华诞、“五一”国际劳动节来临之际,“趣享百年盛会 运动凝聚力量”省农林水利气象系统职工趣味健身运动会在西安举办。省总工会党组成员、副主席占军宣布开赛。

本次活动由陕西省农林水利气象工会主办,陕西农业发展集团有限公司工会协办,旨在为常年奋战在生态文明建设、农业生产、水利保障、气象服务和治本安全等农林水利气象系统各行业

一线的职工,提供释放压力、调节工作的平台;作为凝心聚力的情感纽带,通过趣味竞技增进跨系统、跨单位的协作交流;搭建精神动力的转化平台,将赛场上的拼搏精神转化为推动高质量发展的实践动能。

运动会设有“快乐跳跃”“踏石逐浪”“齐心协力大闯关”等项目,考验团队协作与应变能力。来自全省农林水利气象系统22家单位的700余名职工参赛。

陕西省第二届网约配送员职业技能竞赛开赛

本报讯(全媒体记者 胡健博)4月25日,陕西省第二届网约配送员职业技能竞赛在西安举行。省总工会党组成员、副主席刘皓出席并宣布竞赛开赛。

本次竞赛以“擂台竞技强本领 共筑未来启新程”为主题,由陕西省财贸金融轻工工会、西安市总工会、碑林区总工会联合主办,文艺路街道总工会、西安市外卖配送行业工会联合会、陕西饿了

么等单位承办,是庆祝中华全国总工会成立100周年系列活动之一,也是深化产业工人队伍建设改革,推动新就业形态劳动者工会工作高质量发展的有效举措。

此次竞赛共设置理论考试和实操考核两部分,共有来自饿了么、盒马、美团等平台的30名骑手同台竞技。经过激烈角逐,最终评选出一等奖2名、二等奖3名、三等奖5名。



扫一扫看视频

讲好讲深讲活“陕西工人大思政课”

这堂大思政课“声”入人心

——“陕西工人大思政课”歌声中的延长石油红色血脉”交响音乐会小记

文/图 本报全媒体记者 鲜康



活动现场

4月24日晚,暮色中的陕西延长石油(集团)有限责任公司(简称“延长石油”)管道运输公司第五分公司化生艺术殿堂,璀璨灯光与乐声交相辉映。

延长石油创立120周年“陕西工人大思政课——歌声中的延长石油红色血脉”暨西安音乐学院“校企同行——送文化进基层”毕业生交响音乐会在这里激情上演。

伴随着陕西省总工会党组成员、副主席高莉宣布活动开始,思政课在《我的祖国》的磅礴旋律中拉开帷幕,将观众带入热血沸腾的红色记忆之中。

陕北民歌《横山下来些游击队》《赶牲灵》《东方红》等经典曲目次第上演,延长石油定采油厂独唱歌手张秀田高亢嘹亮的嗓音与交响乐的恢弘交织,将陕北大地豪迈与深情娓娓道来,勾勒出黄土高原的壮阔图景;《南泥湾》由六位青年歌手联袂献唱,欢快的节奏与昂扬的歌词,致敬自力更生的精神传承;《黄河船夫曲》等曲目更以震撼的合唱与交响乐编排,将人们带回到那段艰苦奋斗的岁月。一曲《我爱你中国》深情款款,真挚的情感随着歌声流淌,引发全场共鸣,现场掌声经久不息。

与过去不同,此次活动以音乐为媒,融合红色文化、劳动精神与艺术创新,通过交响乐、劳模讲述等场景,让观众在歌声中沉浸式回顾延长石油的红色故事。

透过音乐,“陕西工人大思政课”特邀一线劳模、工匠、先进标兵,站上舞台、当主角,讲述红色历史,激励职工前行。

中国工会十八大代表、陕西省劳动模范张海明讲述了从技术工人成长为能工巧匠的奋斗历程;“陕西产业工匠”王雷诠释了“精益求精、攻坚克难”的产业精神;青年岗位能手白建伟则以“青春使命”为关键词,展现了新一代石油人的担当。此外,延长石油青年代表康路、王泽宇也以“扎根基层、实干报国”的誓言,点燃了全场激情。

舞台上,音乐与故事交织;舞台下,观众们沉浸其中。

随着《山丹丹开花红艳艳》的旋律响起,音乐会落下帷幕。在薪火相传的匠人故事与激荡人心的艺术演绎中,这堂打破传统范式的大思政课以独特魅力叩击心灵。

“这种沉浸式思政课令人耳目一新。”现场职工纷纷表示,当红色旋律响起,不仅感受到艺术感染力,更深刻理解了企业红色基因。多位观众感慨:“歌声里流淌着石油人的精神密码,这样的教育直抵人心!”

作为我国陆上石油工业的发祥地,延长石油始终将红色传承作为企业发展的精神内核。延长石油党委副书记詹俊表示:“通过艺术形式活化思政教育,既是对百年奋斗史的深情回望,更是新时代产业工人队伍建设改革的有益探索。我们将持续创新教育形式,让红色基因在新时代绽放新光彩。”

首届全国职工“三创”大赛筹备工作启动

本报讯 4月19日至20日,首届全国职工文化创意、岗位创新、管理创效(简称“三创”)大赛评审专家筹备组工作会议在北京召开。大赛由中国职工文化体育协会主办,以“匠心庆百年 三创见非凡”为主题。

据了解,本次大赛不仅是全国职工创新

成果的集中展示平台,更是推动产业升级的重要实践。大赛立足“职工原创”,精心设置文化创意、岗位创新、管理创效三大赛道,全面覆盖职工创新领域。在评审维度上,着重考量创新性、实用性、推广性和价值效果,确保参赛项目兼具创新价值与实践意义。赛程

规划为报名、初审、复赛和决赛四个阶段,最终获奖项目将获得全国性展览展示与宣传推广机会,加速创新成果转化落地。

大赛启动仪式将于5月15日在北京举行。组委会将通过线上线下融合的宣传模式,吸引更多职工投身创新实践。

陕旅集团构建覆盖全国的劳模礼遇体系

本报讯(全媒体记者 刘诗萌)近日,陕旅集团启动“礼赞劳动 致敬模范”全国及陕西省劳动模范5年免票福利活动,通过四大维度60多个项目,构建起覆盖全国的劳模礼遇体系。

该活动为劳模群体定制专属文旅礼包,2025年4月28日至2030年4月28日,全国劳动模范、全国五一劳动奖章获得者及陕西省劳动模范,凭本人有效证件及荣誉证书等相关证明,可享受陕旅集团旗下所有景区门票、游览项目及索道项目免费体验的优惠政策,覆盖华清宫景区及《长恨

歌》演出、黄河壶口瀑布(陕西侧)及《黄河大合唱》演出、西安丝路欢乐世界《丝路之声》演出及全套游乐项目,以及华山西峰索道往返索道票等10大景区、3条索道所涉及的60多个项目,让劳模在享受文旅服务过程中感受社会尊崇。

为确保劳模群体获得高品质游览体验,陕旅集团旗下各景区、索道公布了优惠政策具体的实施细则,并成立了“劳模接待服务小组”,提供咨询引导、协助购票等一站式服务,确保为劳模群体提供舒适、便捷的游览环境。

勉县六景区向全国各级劳模免费开放

本报讯(全媒体记者 郝佳伟)4月25日,汉中勉县发布景区景点面向全国各级劳模工匠免门票政策。

从即日起,勉县武侯墓景区、武侯祠景区、诸葛街景区、马超墓祠、沔阳楼、云雾山风景区6个景区景点对全国县级以上劳动模范、先进工作者(含各级工匠等)实行免门票政策。

相关人员持本人身份证和相关劳模工匠身份证明(以当地县级以上人民政府或工会颁发的劳模工匠证件、荣誉证书等相关表彰认定文件或照片为依据)在售票处登记,可享受免门票待遇。

2025年“五一”特别节目录制完成



4月24日,“人民工匠”许振超(左七)等在延安宝塔山劳模致敬仪式拍摄现场。

本报全媒体记者 刘强 摄

本报讯(全媒体记者 郝佳伟)4月25日,记者获悉,庆祝全总成立百年系列活动之一、由中华全国总工会和中央广播电视总台联合举办的2025年“中国梦·劳动美”庆祝“五一”国际劳动节心连心特别节目(以下简称“特别节目”),日前全部录制完成,将于“五一”当晚与全国观众准时见面。

今年特别节目突出百年工运主题,以北京为主会场,以广东广州为分会场,在天津、黑龙江大庆、江西瑞金、山东德州、四川德阳、陕西延安等地设置多个外拍点。节目打破传统舞台限制,完全深入基层,全部以各地工运旧址、生产一线、地标建筑等为实景,以此串联起百年工运历史、彰显高质量发展成果,激励广大职工从党领导的百年工运史中汲取奋进力量。

同时,为突出今年的劳模表彰主题,特别节目

通过北京、广州、延安的三次仪式,致敬以“人民工匠”许振超、20余位拟受表彰全国劳动模范和先进工作者为代表的劳模群体,代表们来自交通、航天、装备制造、人工智能、农业、教科文卫、新业态等领域,带着各自的工作成就来到节目现场。这是历届特别节目致敬劳模代表最多、涵盖领域最广的一次,致敬形式也进行了全新设计。

节目将打造多个沉浸式环节,以微电影、合唱、戏曲、芭蕾等形式,让演员与劳动者共同演绎,让观众置身奋斗的奋斗场景。

特别节目时长约90分钟,将于2025年5月1日20时许在中央电视台综合频道(CCTV-1)、综艺频道(CCTV-3)、音乐频道(CCTV-15)以及央视网、央视新闻、央视网等新媒体平台同步播出(以实际播出时间为准)。

《关于做好2025年高校毕业生等青年就业工作的通知》发布

十七条举措促进青年就业创业

新华社北京4月25日电(记者 姜琳)人力资源社会保障部、教育部、财政部25日联合发布《关于做好2025年高校毕业生等青年就业工作的通知》,提出17条政策举措,全力促进高校毕业生等青年就业创业。

通知明确,对社会组织招用符合条件的高校毕业生等青年的,可按相关规定享受一次性扩岗补助政策,执行至2025年12月31日。延续实施国有企业增人增资政策,执行至2026年12月31日。

通知提出,大力推行“直补代办”“政策

计算器”等方式,推动各项就业政策集中兑现,拓展企业就业主渠道。组织人社专员、高校就业工作人员对接专精特新“小巨人”企业、专精特新中小企业、高新技术企业,深化“书记校长访企拓岗”专项行动,拓展市场化岗位规模。

通知要求,省级人社部门建立城乡基层岗位归集发布机制,动态发布本地城乡社区就业岗位,拓宽基层就业空间。鼓励政府投资的孵化器放宽高校毕业生等重点群体免费入驻门槛,支持自主创业。

在提升职业能力方面,通知强调,实施就业能力提升“双千”计划,在全国高校开设1000个“微专业”和1000门职业能力培训课程。全面推开青年求职能力实训营,实施百万青年职业技能提升行动,引导支持广大高校毕业生等青年参加技能培训,同时实施百万就业见习岗位募集计划。

通知提出,开展“职引未来”系列招聘活动,重点面向三四线城市倾斜岗位资源。加大异地求职服务力度,建设一批青年就业驿站,为异地求职的高校毕业生等青年提供服务。